

Jiří Hnilica

Verallgemeinerte Hill'sche Differentialgleichung

Časopis pro pěstování matematiky, Vol. 101 (1976), No. 3, 293--302

Persistent URL: <http://dml.cz/dmlcz/117909>

Terms of use:

© Institute of Mathematics AS CR, 1976

Institute of Mathematics of the Academy of Sciences of the Czech Republic provides access to digitized documents strictly for personal use. Each copy of any part of this document must contain these *Terms of use*.



This paper has been digitized, optimized for electronic delivery and stamped with digital signature within the project *DML-CZ: The Czech Digital Mathematics Library* <http://project.dml.cz>

VERALLGEMEINERTE HILL'SCHE DIFFERENTIALGLEICHUNG

Jiří HNILICA, Praha

(Eingegangen am 4. Januar 1976)

In dieser Arbeit untersuchen wir die lineare homogene verallgemeinerte Differentialgleichung (siehe [1], [2])

$$(H) \quad x(t) = x(t_0) + \int_{t_0}^t d[A(s)] x,$$

wobei $x = (x_1, x_2)^*$ ein 2-dimensionaler Vektor und $A(s)$ eine 2×2 -Matrix der Form

$$A(s) = \begin{pmatrix} 0, & s \\ -\Phi(s), & 0 \end{pmatrix}$$

ist. Sei ferner Φ eine reelle Funktion mit endlicher Variation im Intervall $[a, a + \omega]$, wobei $\omega > 0$ und a eine beliebige reelle Zahl ist. Unter einer Lösung von (H) in einem Intervall $[T_1, T_2]$ verstehen wir so eine Funktion $x(\tau) = (x_1(\tau), x_2(\tau)) : [T_1, T_2] \rightarrow E_2$, für welche die Gleichung $x(\tau_2) = x(\tau_1) + \int_{\tau_1}^{\tau_2} d[A(t)] x(t)$ für $\tau_1, \tau_2 \in [T_1, T_2]$ gilt, wobei das Integral in der letzten Gleichung das Perron-Stieltjesche oder äquivalent das Kurzweilsche Integral ist (siehe [2]).

Setzen wir noch voraus, dass

$$A(t + \omega) - A(t) = C$$

für alle $t \in (-\infty, +\infty)$ gilt, wobei $\omega > 0$ und C eine konstante 2×2 -Matrix ist (d. h. das System (H) ist das verallgemeinerte periodische System). Das so definierte System (H) ist eine Verallgemeinerung der Hill'schen Gleichung $\ddot{x} + p(t)x = 0$ (siehe [4]), wobei $p(t)$ eine in E_1 definierte ω -periodische, integrierbare Funktion ist. Wenn man $\Phi(s) = \int_a^s p(t) dt$ setzt, $a \in E_1$, dann ist die Gleichung (H) mit der entsprechenden Matrix $A(s)$ der Hill'schen Differentialgleichung $\ddot{x} + p(t)x = 0$ äquivalent.

Wenn wir mit E die identische 2×2 -Matrix bezeichnen, dann sind die Matrixen $(E + \Delta^+ A(t))$ und $(E - \Delta^- A(t))$ für alle $t \in (-\infty, +\infty)$ regular, denn es ist offenbar

$$\Delta^\pm A(s) = \begin{pmatrix} 0, & 0 \\ \Delta^\pm \Phi(s), & 0 \end{pmatrix}$$

und also $\det(E \pm \Delta^\pm A(s)) = 1$ für jedes $s \in E_1$, wobei $\Delta^+ A(t) = A(t_+) - A(t)$, $\Delta^- A(t) = A(t) - A(t_-)$. Aus dieser Tatsache folgt (siehe [1]), dass das System (H) die Existenzbedingungen und die Eindeutigkeitsbedingungen im ganzen Intervall $(-\infty, +\infty)$ erfüllt.

Für das System (H) gilt auch die Verallgemeinerung des Fundamentalsatzes der Floquettheorie (siehe [3]), der im klassischen Fall gut bekannt ist (siehe [4]).

In dieser Arbeit zeigen wir hinreichende Bedingungen die zufolge haben, dass alle Lösungen des Systems (H) im ganzen Intervall $(-\infty, +\infty)$ begrenzt sind. Es handelt sich um eine Verallgemeinerung der Borg'schen Bedingung (siehe [4]). Zuerst beweisen wir einige Behauptungen.

Sei $A(t)$ für $t \in (-\infty, +\infty)$ eine $n \times n$ -Matrix, deren Elemente $a_{ij}(t)$ reelle Funktionen sind. Setzen wir voraus, dass

$$A(t + \omega) - A(t) = C \quad \text{für alle } t \in (-\infty, +\infty) \text{ ist.}$$

Sei weiter $\det(E \pm \Delta^\pm A(t)) \neq 0$ für alle $t \in [0, \omega]$ und $\text{var}_0^\omega A < +\infty$. Dann gilt für das verallgemeinerte periodische System

$$(P) \quad x(t) = x(t_0) + \int_{t_0}^t d[A(s)] x,$$

wobei $x(t) = (x_1(t), \dots, x_n(t))^*$ eine n -dimensionale Vektorfunktion ist, folgendes.

Lemma 1. *Sei λ der Multiplikator des Systems (P). Dann existiert eine nichttriviale Lösung $x(t)$ des Systems (P), sodass*

$$x(t + \omega) = \lambda x(t) \quad \text{für alle } t \in (-\infty, +\infty)$$

gilt.

Beweis. Sei $X(t)$ die Fundamentalmatrix des Systems (P). Da λ Multiplikator des Systems (P) ist, gilt $(X(\omega)x_0 - \lambda x_0) = 0$, wobei x_0 der Eigenvektor der Monodromiematrix $X(\omega)$ ist. Definieren wir die Lösung $x(t)$ des Systems (P) durch $x(t) = X(t)x_0$. In [3] wurde bewiesen, dass die Matrix $X(t + \omega)$ auch eine Fundamentalmatrix ist. Demzufolge existiert eine konstante Matrix C , so dass $X(t + \omega) = X(t)C$ für alle $t \in E_1$ ist. Die Eindeutigkeit gibt $C = X(\omega)$. Also es gilt

$$x(t + \omega) = X(t)X(\omega)x_0 = X(t)\lambda x_0 = \lambda X(t)x_0 = \lambda x(t),$$

das Lemma ist bewiesen.

Lemma 2. *Sei $X(t)$ die Fundamentalmatrix des Systems (H). Dann ist $\det X(t) = 1$ für alle $t \in (-\infty, +\infty)$.*

Beweis. Sei $X(t) = (x_{ij}(t))_{i,j=1,2}$. Dann gilt

$$(1.1) \quad x_{11}(t) = 1 + \int_0^t x_{21}(s) ds, \quad x_{12}(t) = \int_0^t x_{22}(s) ds,$$

$$x_{21}(t) = - \int_0^t x_{11}(s) d\Phi(s), \quad x_{22}(t) = 1 - \int_0^t x_{12}(s) d\Phi(s).$$

Von der Definition der Determinante ergibt sich

$$(1.2) \quad \det X(t) = 1 - \int_0^t x_{12}(s) d\Phi(s) + \int_0^t x_{21}(s) ds -$$

$$- \int_0^t x_{21}(s) ds \cdot \int_0^t x_{12}(s) d\Phi(s) + \int_0^t x_{22}(s) ds \cdot \int_0^t x_{11}(s) d\Phi(s).$$

Wir bezeichnen

$$R(t) = \int_0^t x_{21}(s) ds \cdot \int_0^t x_{12}(s) d\Phi(s),$$

$$S(t) = \int_0^t x_{22}(s) ds \cdot \int_0^t x_{11}(s) d\Phi(s).$$

Dann gilt

$$(1.3) \quad \det X(t) = 1 - \int_0^t x_{12}(s) d\Phi(s) + \int_0^t x_{21}(s) ds - R(t) + S(t).$$

Bezeichnen wir weiter $F(t) = \int_0^t x_{21}(s) ds$, $G(t) = \int_0^t x_{12}(s) d\Phi(s)$, dann gibt die Integration per-partes und der Substitutionsatz (siehe [1])

$$(1.4) \quad R(t) = \int_0^t \left(\int_0^s x_{21}(\tau) d\tau \right) x_{12}(s) d\Phi(s) + \int_0^t \left(\int_0^s x_{12}(\tau) d\Phi(\tau) \right) x_{21}(s) ds.$$

Nach (1.1) und (1.4) ist ferner

$$(1.5) \quad R(t) = \int_0^t x_{11}(s) x_{12}(s) d\Phi(s) - \int_0^t x_{12}(s) d\Phi(s) +$$

$$+ \int_0^t x_{21}(s) ds - \int_0^t x_{22}(s) x_{21}(s) ds.$$

Ganz analogisch bekommen wir

$$(1.6) \quad S(t) = \int_0^t x_{12}(s) x_{11}(s) d\Phi(s) - \int_0^t x_{21}(s) x_{22}(s) ds.$$

Nach (1.3), (1.5) und (1.6) ist $\det X(t) \approx 1$; Lemma 2 ist bewiesen.

Lemma 3. Sei f eine stetige Funktion endlicher Variation im Interval $[a, b]$, $f(t) \neq 0$ für alle $t \in [a, b]$. Dann gilt

$$\int_a^b g \, d\left(\frac{1}{f}\right) = - \int_a^b \frac{g}{f^2} \, df.$$

Bemerkung. Offenbar ist die Funktion $1/f$ auch endlicher Variation, d. h. beide Integrale im Lemma 3 existieren (siehe [1]).

Beweis. Wir bezeichnen $U_1(\tau, t) = g(\tau) (1/f(t))$, $U_2(\tau, t) = - (g(\tau)/f^2(\tau)) f(t)$. Dann können wir schreiben (vgl. [2])

$$\int_a^b g \, d\frac{1}{f} = \int_a^b DU_1, \quad \int_a^b \frac{g}{f^2} \, df = \int_a^b DU_2.$$

Im Beweis benützen wir die Definition des verallgemeinerten Integrals durch die Begriffe der Ober- und Unterfunktionen (siehe [2]). Seien M , bzw. m eine Ober-, bzw. Unterfunktion zu der Funktion U_1 . Dann gibt es eine Funktion $\delta(\tau) > 0$, $\tau \in [a, b]$, dass

$$(2.1) \quad (\tau - \tau_0)(M(\tau) - M(\tau_0)) \geq (\tau - \tau_0) g(\tau_0) \left(\frac{1}{f(\tau)} - \frac{1}{f(\tau_0)} \right) \geq \\ \geq (\tau - \tau_0)(m(\tau) - m(\tau_0)),$$

für alle τ, τ_0 , $\tau - \delta(\tau) \leq \tau_0 \leq \tau + \delta(\tau)$, $a \leq \tau \leq b$ gilt. Nach der Definition des Integrals ergibt sich

$$(2.2) \quad M(b) - M(a) \geq \int_a^b g \, d\frac{1}{f} \geq m(b) - m(a).$$

Wir zeigen, dass folgendes gilt: Wenn M eine Oberfunktion und m eine Unterfunktion zu der Funktion U_1 sind, dann gibt es eine Konstante $K > 0$, für welche die Funktionen

$$M(\tau) + \varepsilon K f(\tau), \quad \text{bzw.} \quad m(\tau) - \varepsilon K f(\tau)$$

für alle $\varepsilon > 0$ eine Oberfunktion, bzw. eine Unterfunktion zu der Funktion U_2 ist. Es gilt

$$(2.3) \quad (\tau - \tau_0) g(\tau_0) \left(\frac{1}{f(\tau)} - \frac{1}{f(\tau_0)} \right) = (\tau - \tau_0) \left(- \frac{g(\tau_0)}{f^2(\tau_0)} \right) (f(\tau) - f(\tau_0)) + \\ + (\tau - \tau_0) \left(- \frac{g(\tau_0)}{f^2(\tau_0)} \right) \left(\frac{1}{f(\tau)} - \frac{1}{f(\tau_0)} \right) (f(\tau) - f(\tau_0)).$$

Nach den Voraussetzungen ist die Funktion $1/f$ im Intervall $[a, b]$ gleichmässig stetig und die Funktionen $f, g, 1/f$ sind im Intervall $[a, b]$ begrenzt. Es gilt also

(2.4) Zu jedem $\varepsilon > 0$ gibt es ein $\delta > 0$, so dass

$$\left| \frac{1}{f(\tau)} - \frac{1}{f(\tau_0)} \right| < \varepsilon \text{ für alle } \tau, \tau_0 \in [a, b], |\tau - \tau_0| < \delta \text{ ist.}$$

(2.5) Es gibt eine Konstante $K > 0$, so dass

$$\left| -\frac{g(\tau)}{f(\tau)} \right| < K \text{ für alle } \tau \in [a, b] \text{ gilt.}$$

Nach (2.4) und (2.5) bekommen wir

$$(2.6) \quad -K\varepsilon < -\frac{g(\tau_0)}{f(\tau_0)} \left(\frac{1}{f(\tau)} - \frac{1}{f(\tau_0)} \right) < K\varepsilon,$$

für alle $\tau, \tau_0 \in [a, b], |\tau - \tau_0| < \delta$. Offenbar können wir voraussetzen, dass $\delta < \delta(\tau)$ für alle $\tau \in [a, b]$ ist, wobei $\delta(\tau)$ die Funktion aus der Definition der Ober-, bzw. Unterfunktion ist.

Nach (2.1), (2.3) und (2.6) ergibt sich

$$(2.7) \quad (\tau - \tau_0)(M(\tau) - M(\tau_0) + K\varepsilon(f(\tau) - f(\tau_0))) \geq \\ \geq (\tau - \tau_0) \left(-\frac{g(\tau_0)}{f^2(\tau_0)} \right) (f(\tau) - f(\tau_0)),$$

$$(2.8) \quad (\tau - \tau_0)(m(\tau) - m(\tau_0) - K\varepsilon(f(\tau) - f(\tau_0))) \leq \\ \leq (\tau - \tau_0) \left(-\frac{g(\tau_0)}{f^2(\tau_0)} \right) (f(\tau) - f(\tau_0)).$$

Von (2.7) und (2.8) folgt:

Wenn M , bzw. m eine Oberfunktion, bzw. eine Unterfunktion zu der Funktion U_1 ist, dann gibt es eine Konstante $K > 0$, so dass die Funktionen $M(\tau) + \varepsilon K f(\tau)$, bzw. $m(\tau) - \varepsilon K f(\tau)$ für alle $\varepsilon > 0$ Oberfunktion, bzw. Unterfunktion zu der Funktion U_2 sind. Nach der Definition des Integrals bekommen wir, dass für alle Oberfunktionen M , bzw. Unterfunktionen m zu der Funktion U_1

$$(2.9) \quad m(b) - m(a) - \varepsilon K(f(b) - f(a)) \leq - \int_a^b \frac{g(\tau)}{f^2(\tau)} df(\tau) \leq \\ \leq M(b) - M(a) + \varepsilon K(f(b) - f(a))$$

für alle $\varepsilon > 0$ gilt. Von der Existenz des Integrals $\int_a^b g d(1/f)$ folgt, dass es für jedes $\varepsilon > 0$ eine Oberfunktion M , bzw. eine Unterfunktion m so gibt, dass

$$(2.10) \quad M(b) - M(a) - \varepsilon \leq \int_a^b g \, d\frac{1}{f} \leq m(b) - m(a) + \varepsilon$$

ist. Von (2.9) und (2.10) folgt

$$(2.11) \quad \int_a^b g \, d\frac{1}{f} - \varepsilon - \varepsilon K(f(b) - f(a)) \leq - \int_a^b \frac{g(\tau)}{f^2(\tau)} \, df(\tau) \leq \\ \leq \int_a^b g \, d\frac{1}{f} + \varepsilon + \varepsilon K(f(b) - f(a)),$$

für alle $\varepsilon > 0$ und ebenfalls die Behauptung des Lemmas 3 nach dem Grenzübergang $\varepsilon \rightarrow 0$.

Bemerkung. Wenn die Funktion f nicht stetig ist, dann gilt das Lemma 3 nicht. Wenn z. B. $f(t) = -1, t \in [-1, 0), f(t) = \frac{1}{2}, t \in [0, 1]$ und $g(t) = 1, t \in [-1, 1]$ ist, dann ist $\int_{-1}^1 g \, d(1/f) = 3$ und $\int_{-1}^1 (g/f^2) \, df = 6$.

Wir formulieren nun und beweisen hinreichende Bedingungen für die Begrenztheit aller Lösungen der Gleichung (H). Es gilt folgender

Satz. Sei

$$(1) \quad \Phi(\omega) - \Phi(0) \geq 0$$

$$(2) \quad \omega \cdot \text{var}_0^\omega \Phi < 4.$$

Dann sind alle Lösungen des Systems (H) begrenzt.

Beweis. Die charakteristische Gleichung der Monodromiematrix hat die folgende Form

$$(3.1) \quad \lambda^2 - 2A\lambda + 1 = 0, \quad \text{wobei } 2A = x_{11}(\omega) + x_{22}(\omega).$$

Nach Lemma 2 sind folgende Fälle möglich:

- a) Für die Wurzeln λ_1, λ_2 der Gleichung (3.1) gilt $\lambda_1 < 1 < \lambda_2$,
- b) $\lambda_{1,2}$ ist eine zweifache Wurzel der Gleichung (3.1) und gleicht 1 oder -1 ,
- c) es gibt zwei komplexvereinigte Wurzeln der Gleichung (3.1) λ_1, λ_2 , so dass $|\lambda_1| = |\lambda_2| = 1$ ist.

Von der Floquettheorie folgt, dass in den Fällen a) und b) die Gleichung (H) unendlich viele unbegrenzte Lösungen hat und dass in dem Fall c) alle Lösungen der Gleichung (H) begrenzt sind. Wir zeigen, dass unter den Voraussetzungen des Satzes die Fälle a) und b) nicht eintreten können.

In beiden Fällen gibt es eine nichttriviale Lösung $x(t) = (x_1(t), x_2(t))$ der Gleichung (H), welche endlicher Variation im Intervall $[0, \omega]$ ist und für die $x(t + \omega) = \lambda x(t)$ für alle $t \in (-\infty, +\infty)$ gilt. Dann ist entweder

(3.2) $x_1(t) \neq 0$ für alle $t \in [0, \omega]$ oder

(3.3) es existieren $a, b, a \in [0, \omega], a < b, b - a \leq \omega$, so dass $x_1(a) = 0 = x_1(b)$ und $x_1(t) \neq 0$ für alle $t \in (a, b)$.

Offenbar können wir voraussetzen, dass $x_1(t) > 0$ für alle $t \in (a, b)$ ist. Im restlichen Fall $x_1(t) < 0$ ist nämlich die Beweisführung dieselbe.

Untersuchen wir zuerst den Fall (3.2). Es ist klar, dass das Integral $\int_0^\omega (dx_2/x_1)$ existiert. Der Gleichung (H) zufolge ist

$$\int_0^\omega \frac{dx_2(\tau)}{x_1(\tau)} = \int_0^\omega \frac{1}{x_1(\tau)} d \left(x_2^0 - \int_0^\tau x_1(s) d\Phi(s) \right) = - (\Phi(\omega) - \Phi(0)).$$

Daher ergibt sich

$$(3.2.1) \quad \int_0^\omega \frac{dx_2(\tau)}{x_1(\tau)} + (\Phi(\omega) - \Phi(0)) = 0.$$

Zuerst zeigen wir, dass $\int_0^\omega (dx_2(\tau)/x_1(\tau)) > 0$ ist. Dann folgt von (3.2.1) $\Phi(\omega) - \Phi(0) < 0$, aber dieses widerspricht der Voraussetzung (1). Nach Lemma 3 (wir setzen $f(\tau) = x_1(\tau), g(\tau) = x_2(\tau)$) gilt

$$(3.2.2) \quad \int_0^\omega x_2(\tau) d \frac{1}{x_1(\tau)} = - \int_0^\omega \frac{x_2(\tau)}{x_1^2(\tau)} dx_1(\tau).$$

Setzen wir in (3.2.2) von der Gleichung (H) ein, bekommen wir

$$(3.2.3) \quad \int_0^\omega x_2(\tau) d \frac{1}{x_1(\tau)} = - \int_0^\omega \frac{x_2(\tau)}{x_1^2(\tau)} d \left(x_1^0 + \int_0^\tau x_2(s) ds \right) = \\ = - \int_0^\omega \frac{x_2^2(\tau)}{x_1^2(\tau)} d\tau < 0.$$

Integrieren wir $\int_0^\omega (dx_2/x_1)$ per-partes und nutzen aus, dass von $x(t + \omega) = \lambda x(t)$ die Gleichung $x_2(\omega)/x_1(\omega) = x_2(0)/x_1(0)$ folgt, dann bekommen wir

$$(3.2.4) \quad \int_0^\omega \frac{dx_2(\tau)}{x_1(\tau)} = - \int_0^\omega x_2(\tau) d \frac{1}{x_1(\tau)}.$$

Hiervon und von (3.2.3) folgt $\int_0^\omega (dx_2(\tau)/x_1(\tau)) > 0$. Dadurch kann der Fall (3.2) ausgeschlossen werden. Wir zeigen, dass wir in dem Fall (3.3) auch einen Widerspruch bekommen. Wählen wir $a', b', a < a' < b' < b$. Dann ist $x_1(t) \neq 0$ für alle $t \in [a', b']$. Es existiert also das Integral

$$(3.3.1) \quad \int_{a'}^{b'} \frac{1}{x_1(\tau)} d \text{var}_0^\tau x_2.$$

Wir zeigen, dass die Ungleichung

$$(3.3.2) \quad \int_{a'}^{b'} \frac{1}{x_1(\tau)} d \text{var}_0^{\tau} x_2 \leq \text{var}_{a'}^{b'} \Phi$$

gilt. Seien $t, \tau \in [a', b']$, $t > \tau$, dann ist

$$\frac{1}{x_1(\tau)} (\text{var}_0^t x_2 - \text{var}_0^{\tau} x_2) = \frac{1}{x_1(\tau)} \text{var}_{\tau}^t x_2.$$

Offenbar gilt

$$(3.3.3) \quad |x_2(\tau_2) - x_2(\tau_1)| = \left| \int_{\tau_1}^{\tau_2} x_1(s) d\Phi(s) \right| \leq \sup_{[\tau_1, \tau_2]} |x_1(s)| \text{var}_{\tau_1}^{\tau_2} \Phi$$

für alle $\tau_1, \tau_2 \in [\tau, t]$, $\tau_2 > \tau_1$. Von (3.3.3) folgt unmittelbar

$$(3.3.4) \quad \text{var}_{\tau}^t x_2 \leq \sup_{[\tau, t]} x_1(s) \text{var}_{\tau}^t \Phi$$

und daher auch

$$(3.3.5) \quad \frac{1}{x_1(\tau)} (\text{var}_0^t x_2 - \text{var}_0^{\tau} x_2) \leq \frac{1}{x_1(\tau)} \sup_{[\tau, t]} x_1(s) (\text{var}_0^t \Phi - \text{var}_0^{\tau} \Phi).$$

Es ist leicht festzustellen, dass

$$(3.3.6) \quad \frac{1}{x_1(\tau)} \sup_{[\tau, t]} x_1(s) = 1 + \sup_{s \in [\tau, t]} \frac{x_1(s) - x_1(\tau)}{x_1(\tau)}$$

ist. Die Funktion $1/x_1(\tau)$ ist im Intervall $[a', b']$ gleichmässig stetig und beschränkt. Weiter gibt es eine Konstante $C > 0$, so dass $0 < C < x_1(\tau)$ für alle $\tau \in [a', b']$ ist. Es gilt also, dass zu jedem $\eta > 0$ eine Zahl $\delta > 0$ so existiert, dass die Ungleichung $|x_1(s) - x_1(\tau)| < C\eta$ für alle s, τ , $|s - \tau| < \delta$ gilt. Wählen wir $\eta > 0$ und $\tau, t \in [a', b']$, $|\tau - t| < \delta$. Dann gibt (3.3.6) die Beziehung

$$(3.3.7) \quad \frac{1}{x_1(\tau)} \sup_{[\tau, t]} x_1(s) \leq 1 + \eta.$$

Von (3.3.5) und (3.3.7) folgt

$$(3.3.8) \quad \frac{1}{x_1(\tau)} (\text{var}_0^t x_2 - \text{var}_0^{\tau} x_2) \leq (1 + \eta) (\text{var}_0^t \Phi - \text{var}_0^{\tau} \Phi).$$

für alle $\tau, t \in [a', b']$, $|\tau - t| < \delta$. Nach dem Satz für die Abschätzung des Integrals (siehe [1]) ergibt sich

$$(3.3.9) \quad \int_{a'}^{b'} \frac{1}{x_1(\tau)} d \text{var}_0^{\tau} x_2 \leq \int_{a'}^{b'} (1 + \eta) d \text{var}_0^{\tau} \Phi = (1 + \eta) \text{var}_{a'}^{b'} \Phi.$$

Da $\eta > 0$ beliebig gewählt wurde, folgt von (3.3.9)

$$(3.3.10) \quad \int_{a'}^{b'} \frac{1}{x_1(\tau)} d \text{var}_0^\tau x_2 \leq \text{var}_{a'}^{b'} \Phi.$$

Nach (3.3.10) ist also

$$(3.3.11) \quad \int_{a'}^{b'} \frac{1}{x_1(\tau)} d \text{var}_0^\tau x_2 \leq \text{var}_0^{a,b} \Phi$$

für alle $a', b', a < a' < b' < b$. Die Funktion $x_1(t)$ ist im Intervall $[a, b]$ stetig. Es existiert also so ein $c, a < c < b$, dass $x_1(c) = x_0 = \max_{t \in [a, b]} x_1(t)$ ist. Dann aber gilt

$$(3.3.12) \quad \int_{a'}^{b'} \frac{1}{x_1(\tau)} d \text{var}_0^\tau x_2 \geq \frac{1}{x_0} \int_{a'}^{b'} d \text{var}_0^\tau x_2 = \frac{1}{x_0} \text{var}_{a'}^{b'} x_2.$$

Es ist leicht zu zeigen, dass die Funktion $F(\tau) = \int_c^\tau (1/x_1(s)) d \text{var}_0^s x_2$ nicht fallend und beschränkt ist. Es existieren also die einseitige Limes $\lim_{\tau \rightarrow b-} F(\tau)$ und $\lim_{\tau \rightarrow a+} F(\tau)$ und sind endlich. Definieren wir die Funktion $\bar{x}_2(t)$ durch die folgende Vorschrift

$$\bar{x}_2(t) = x_2(t), \quad t \in (a, b), \quad \bar{x}_2(t) = x_2(b_-), \quad t = b, \quad \bar{x}_2(t) = x_2(a_+), \quad t = a.$$

Es gilt offenbar

$$(3.3.13) \quad \int_a^b x_2(s) ds = \int_a^b \bar{x}_2(s) ds$$

$$\text{var}_a^b \bar{x}_2 = \lim_{\substack{\tau \rightarrow b- \\ \tau \rightarrow a+}} \text{var}_\tau^t x_2 = \text{var}_{a_+}^{b_-} x_2.$$

Nach dem Grenzübergang $a' \rightarrow a_+, b' \rightarrow b_-$ in (3.3.12) und nach (3.3.13) ergibt sich

$$(3.3.14) \quad \int_{a_+}^{b_-} \frac{1}{x_1(\tau)} d \text{var}_0^\tau x_2 \geq \frac{1}{x_0} \text{var}_a^b \bar{x}_2.$$

Für jede A, B , $\inf_{[a, b]} \bar{x}_2 \leq A, B \leq \sup_{[a, b]} \bar{x}_2$ gilt

$$(3.3.15) \quad |A - B| \leq \sup_{[a, b]} \bar{x}_2 - \inf_{[a, b]} \bar{x}_2 \leq \text{var}_a^b \bar{x}_2.$$

Sei $c \in (a, b)$, $\max_{t \in [a, b]} x_1(t) = x_0 = x_1(c)$. Die Gleichung (H) gibt

$$(3.3.16) \quad x_1(c) = x_0 = x_1(a) + \int_a^c x_2(s) ds = \int_a^c \bar{x}_2(s) ds$$

$$x_1(c) = x_0 = x_1(b) - \int_c^b x_2(s) ds = - \int_c^b \bar{x}_2(s) ds.$$

Mit Hilfe des ersten Mittelwertsatzes der Integralrechnung erhalten wir, dass Zahlen A und B existieren, so dass

$$(3.3.17) \quad x_0 = \int_a^c \bar{x}_2(s) ds = A(c - a), \quad \text{wobei} \quad \inf_{[\sigma, c]} \bar{x}_2 \leq A \leq \sup_{[\sigma, c]} \bar{x}_2 \quad \text{und}$$

$$x_0 = - \int_c^b \bar{x}_2(s) ds = -B(b-c), \quad \text{wobei} \quad \inf_{[c,b]} \bar{x}_2 \leq B \leq \sup_{[c,b]} \bar{x}_2$$

gilt. Von (3.3.17) folgt sofort

$$(3.3.18) \quad x_0 = A\alpha, \quad \alpha = c - a, \quad x_0 = -B\beta, \quad \beta = b - c, \\ \alpha + \beta = b - a \leq \omega.$$

Legen wir die durch die Gleichung (3.3.18) bestimmte Zahlen in den Ausdruck (3.3.15), dann folgt von (3.3.14)

$$(3.3.19) \quad \int_{a_+}^{b_-} \frac{1}{x_1(\tau)} d \text{var}_0^{\tau} x_2 \geq \frac{1}{x_0} \left| \frac{x_0}{\alpha} + \frac{x_0}{\beta} \right| = \frac{\alpha + \beta}{\alpha\beta}.$$

Weil $4\alpha\beta \leq (\alpha + \beta)^2$ ist, folgt nach (3.3.19) die Ungleichung

$$(3.3.20) \quad \int_{a_+}^{b_-} \frac{1}{x_1(\tau)} d \text{var}_0^{\tau} x_2 \geq \frac{4}{\alpha + \beta} \geq \frac{4}{\omega}.$$

Nach dem Grenzübergang $a' \rightarrow a_+$, $b' \rightarrow b_-$ in (3.3.11) ergibt sich

$$(3.3.21) \quad \text{var}_0^{\omega} \Phi \geq \int_{a_+}^{b_-} \frac{1}{x_1(\tau)} d \text{var}_0^{\tau} x_2.$$

Die Ungleichungen (3.3.20) und (3.3.21) geben

$$(3.3.22) \quad \text{var}_0^{\omega} \Phi \geq \frac{4}{\omega}.$$

Die letzte Ungleichung ist aber im Widerspruch mit der Voraussetzungen (2). Dadurch haben wir gezeigt, dass die Fälle (3.2) und (3.3) nicht eintreten können.

Die Gleichung (3.1) hat also zwei komplexvereinigte Wurzeln λ_1, λ_2 und nach der Floquettheorie sind alle Lösungen der Gleichung (H) begrenzt. Der Satz ist so bewiesen.

Literaturhinweise

- [1] Schwabik Š., Tvrđý M., Vejvoda O.: Differential and Integral Equations: Boundary Value Problems and Adjoints (in Vorbereitung).
- [2] Kurzweil J.: Generalized ordinary differential equations and continuous dependence on a parameter, Czech. Math. J. 7 (82), (1957), 418–449.
- [3] Schwabik Š.: Floquetová teorie pro zobecněné diferenciální rovnice, Čas. pěst. mat. 98 (1973), 416–418.
- [4] Cesari L.: Asymptotic behavior and stability problems in ordinary differential equations, Springer-Verlag, 1959.

Anschrift des Verfassers: 166 27 Praha 6, Suchbátarova 2 (FEL ČVUT).